
 
บทที่ 5 

สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 
 

 การศึกษาเรื่องความพึงพอใจของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลในการใชกาซรถยนต LPG 
ในเขตกรุงเทพมหานคร ผูศึกษาสามารถสรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ
ไดดังนี ้
สรุปผลการศึกษา 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 จากการศึกษา พบวา ผูใชรถยนตสวนใหญเปนเพศชาย รอยละ 67.2 มีอายุระหวาง 21-
30 ป รอยละ 43.0 มีสถานภาพสมรส รอยละ 55.3 มีการศึกษาในระดบัปริญญาตรี รอยละ 58.3 มี
อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 41.0 มีรายไดตอเดือน 10,000 – 20,000 บาท รอยละ 34.3 
ประเภทรถยนตนั่งที่ใชเปนรถยนตญ่ีปุน รอยละ 68.3 ขนาดเครื่องยนต 1,501 – 1,800 ซี.ซี รอยละ 
43.0 อายุการใชงานของรถยนตมากกวา 3 ป ไมเกนิ 6 ป รอยละ 30.8 ระบบการจายน้ํามันของ
เครื่องยนตเปนหัวฉีด รอยละ 83.2 คาใชจายในการเติมกาซ LPG ตอเดอืน 1,001 – 2,000 บาท รอย
ละ 34.0 เติมกาซ LPG 2 คร้ัง/สัปดาห รอยละ 32.8    
 
สวนท่ี 2  สรุปผลการศึกษาความพงึพอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ของผูใชรถยนต

นั่งสวนบคุคลในการใชกาซรถยนต LPG ในเขตกรุงเทพมหานคร  
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1.  สรุปผลการศึกษาความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
 
ตารางที่ 125 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลตอ
สวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจใชกาซติดรถยนต LPG ในเขตกรุงเทพมหานคร 
 
ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉล่ียรวม ลําดับท่ี 

ดานราคา 3.96 1 
ดานชองทางการจัดจําหนาย 3.81 2 
ดานผลิตภัณฑ 3.70 3 
ดานกระบวนการ 3.26 4 
ดานบุคคล 3.25 5 
ดานกายภาพ 3.17 6 
ดานการสงเสริมการตลาด 2.97 7 
  
 จากการศึกษาพบวาผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลใหความสําคัญกับสวนประสมการตลาดที่
มีผลตอระดับความพึงพอใจในการตัดสนิใจใชกาซติดรถยนต LPG ในเขตกรงุเทพมหานคร 
ตามลําดับ คือ ดานราคา ดานการจัดจําหนาย ดานผลิตภัณฑ ดานกระบวนการ ดานบุคคล ดาน
กายภาพ ดานการสงเสริมการตลาด  
 
ตารางที่ 126 แสดงปจจัยยอยของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 
 
ปจจัยสวนประสมการตลาด ปจจัยยอย คาเฉล่ียรวม 

ดานผลิตภัณฑ คุณคาในการใชงานเมื่อปรียบเทียบกับราคา 4.13 
ดานราคา ราคากาซ LPG ต่ํากวาราคาน้ํามัน 4.10 
ดานชองทางการจัดจําหนาย จํานวนสถานีบริการมีมากและหางาย 3.88 
ดานการสงเสริมทางการตลาด บริการหลังการขายของรานติดตั้งกาซ LPG 3.39 
ดานบุคคล ความเต็มใจในการบริการ 3.42 
ดานกายภาพ ความมั่นใจในความปลอดภยัของระบบเตมิกาซ LPG 3.34 
ดานกระบวนการ ระยะเวลาที่ใชในการเติมกาซ LPG 3.36 
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ตารางที่ 127 แสดงความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ
ดานผลิตภัณฑที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดจําแนกตาม เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได อายุการใชงาน
ของรถยนต คาใชจายตอเดือน 
 

ประเภทของการจําแนก กลุมผูตอบแบบสอบถาม 
ท่ีมีความพึงพอใจสูงสุด 

คาเฉล่ียสูงสดุ 

เพศ หญิง 3.70 
อายุ 41-50 ป 3.89 
ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 3.95 
อาชีพ อาชีพอ่ืน ๆ 4.00 
รายไดตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป 4.11 
อายุการใชงานของรถยนต ไมเกิน 3 ป 3.76 
คาใชจายตอเดอืน 1,001-2,000 บาท 3.75 
 
 จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการดานผลิตภณัฑโดยรวมมคีาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (3.70) โดยผูตอบแบบสอบถาม
เพศหญิงมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก (3.70) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป 
มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก (3.89) ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวา
ปริญญาตรีมีความพึงพอใจมคีาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัมาก (3.95) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอ่ืน ๆ 
มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก (4.00) ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 50,001 
บาทขึ้นไป มคีวามพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก (4.11) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการใช
งานของรถยนตไมเกิน 3 ป มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก (3.76) ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีคาใชจายในการเติมกาซเดือนละ 1,001-2,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ย
สูงสุดในระดบัมาก (3.75)  
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ตารางที่ 128 แสดงความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ
ดานราคาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดจําแนกตาม เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได อายุการใชงานของ
รถยนต คาใชจายตอเดือน 
 

ประเภทของการจําแนก กลุมผูตอบแบบสอบถาม 
ท่ีมีความพึงพอใจสูงสุด 

คาเฉล่ียสูงสดุ 

เพศ ชาย 4.04 
อายุ 41-50 ป 4.18 
ระดับการศึกษา ปริญญาตรี 4.08 
อาชีพ อาชีพอ่ืน ๆ 4.25 
รายไดตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป 4.23 
อายุการใชงานของรถยนต มากกวา 9 ป 4.18 
คาใชจายตอเดอืน 1,001-2,000 บาท 4.17 
 
 จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการดานราคาโดยรวมมีคาเฉลีย่อยูในระดบัมาก (3.96) โดยผูตอบแบบสอบถามเพศชาย
มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก (4.04) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป มีความพึง
พอใจมีคาเฉลีย่สูงสุดในระดบัมาก (4.18) ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปรญิญาตรีมีความ
พึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก (4.08) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอ่ืน ๆ มีความพึงพอใจมี
คาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัมาก (4.25) ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป มี
ความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก (4.23) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการใชงานของ
รถยนตมากกวา 9  ป มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก (4.18) ผูตอบแบบสอบถามที่มี
คาใชจายในการเติมกาซเดือนละ 1,001-2,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก 
(4.17)  
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ตารางที่ 129 แสดงความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ
ดานการจดัจําหนายที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดจําแนกตาม เพศ อายุ ระดับการศกึษา อาชีพ รายได อายุการใช
งานของรถยนต คาใชจายตอเดือน 
 

ประเภทของการจําแนก กลุมผูตอบแบบสอบถาม 
ท่ีมีความพึงพอใจสูงสุด 

คาเฉล่ียสูงสดุ 

เพศ หญิง 3.90 
อายุ 41-50 ป 3.93 
ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 3.94 
อาชีพ อาชีพอ่ืน ๆ 4.25 
รายไดตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป 4.09 
อายุการใชงานของรถยนต มากกวา 9 ป 4.03 
คาใชจายตอเดอืน 1,001-2,000 บาท 4.03 
 
 จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการดานการจัดจําหนายโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (3.81) โดยผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก (3.90) ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ 41-50 ป มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัมาก (3.93) ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับ
การศึกษาสูงกวาปริญญาตรีมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก (3.94) ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอาชีพอ่ืน ๆ มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก (4.25) ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก 
(4.09) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการใชงานของรถยนตมากกวา 9  ป มีความพึงพอใจมีคาเฉลีย่
สูงสุดในระดบัมาก (4.03) ผูตอบแบบสอบถามที่มีคาใชจายในการเติมกาซเดือนละ 1,001-2,000 
บาท มีความพงึพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก (4.03)  
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ตารางที่ 130 แสดงความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ
ดานการสงเสริมทางการตลาดที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดจําแนกตาม เพศ อาย ุระดับการศึกษา อาชีพ รายได 
อายุการใชงานของรถยนต คาใชจายตอเดือน 
 

ประเภทของการจําแนก กลุมผูตอบแบบสอบถาม 
ท่ีมีความพึงพอใจสูงสุด 

คาเฉล่ียสูงสดุ 

เพศ ชาย 2.98 
อายุ 41-50 ป 3.04 
ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 3.16 
อาชีพ อาชีพอ่ืน ๆ 3.31 
รายไดตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป 3.19 
อายุการใชงานของรถยนต ไมเกิน 3 ป 3.14 
คาใชจายตอเดอืน ไมเกิน 1,000 บาท 3.20 
 
 จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการดานการสงเสริมทางการตลาดโดยรวมมคีาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (2.97) โดย
ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (2.98) ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.04) ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระดับการศกึษาสูงกวาปริญญาตรีมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปาน
กลาง (3.16) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอ่ืน ๆ มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง 
(3.31) ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป มคีวามพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุด
ในระดบัปานกลาง (3.19) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการใชงานของรถยนตไมเกนิ 3 ป มีความพึง
พอใจมีคาเฉลีย่สูงสุดในระดบัปานกลาง (3.14) ผูตอบแบบสอบถามที่มีคาใชจายในการเติมกาซ
เดือนละไมเกนิ 1,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.20)  
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ตารางที่ 131 แสดงความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ
ดานบุคคลที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดจําแนกตาม เพศ อายุ ระดบัการศึกษา อาชีพ รายได อายุการใชงานของ
รถยนต คาใชจายตอเดือน 
 

ประเภทของการจําแนก กลุมผูตอบแบบสอบถาม 
ท่ีมีความพึงพอใจสูงสุด 

คาเฉล่ียสูงสดุ 

เพศ หญิง 3.37 
อายุ 41-50 ป 3.27 
ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 3.45 
อาชีพ ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 3.38 
รายไดตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป 3.39 
อายุการใชงานของรถยนต มากกวา 3 ปไมเกิน 6 ป 3.18 
คาใชจายตอเดอืน ไมเกิน 1,000 บาท 3.41 
 
 จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการดานบุคคลโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (3.25) โดยผูตอบแบบสอบถาม
เพศหญิงมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.37) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-
50 ป มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.27) ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับ
การศึกษาสูงกวาปริญญาตรีมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.45) ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจมีคาเฉลีย่สูงสุดในระดบั
ปานกลาง (3.38) ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป มีความพึงพอใจมี
คาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (3.39) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการใชงานของรถยนตมากกวา 
3 ปไมเกิน 6 ป มีความพึงพอใจมีคาเฉลีย่สูงสุดในระดบัปานกลาง (3.18) ผูตอบแบบสอบถามที่มี
คาใชจายในการเติมกาซเดือนละไมเกนิ 1,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปาน
กลาง (3.41)  
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ตารางที่ 132 แสดงความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ
ดานกายภาพทีม่ีคาเฉลี่ยสูงสุดจําแนกตาม เพศ อายุ ระดบัการศึกษา อาชีพ รายได อายุการใชงาน
ของรถยนต คาใชจายตอเดือน 
 

ประเภทของการจําแนก กลุมผูตอบแบบสอบถาม 
ท่ีมีความพึงพอใจสูงสุด 

คาเฉล่ียสูงสดุ 

เพศ ชาย 3.19 
อายุ 41-50 ป 3.27 
ระดับการศึกษา ต่ํากวามัธยมศกึษา 3.45 
อาชีพ ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 3.30 
รายไดตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป 3.48 
อายุการใชงานของรถยนต ไมเกิน 3 ป 3.33 
คาใชจายตอเดอืน 2,001-3,000 3.20 
 
 จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการดานกายภาพโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (3.25) โดยผูตอบ
แบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.19) ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.27) ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระดับการศกึษาต่ํากวามัธยมศึกษามีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปาน
กลาง (3.45) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกจิ มีความพึงพอใจมี
คาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (3.30) ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป 
มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.48) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการใชงาน
ของรถยนตไมเกิน 3 ป มีความพึงพอใจมีคาเฉลีย่สูงสุดในระดบัปานกลาง (3.33) ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีคาใชจายในการเติมกาซเดือนละไมเกิน 2,001-3,000 บาท มีความพึงพอใจมี
คาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (3.20)  
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ตารางที่ 133 แสดงความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ
ดานกระบวนการที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดจําแนกตาม เพศ อาย ุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได อายุการใช
งานของรถยนต คาใชจายตอเดือน 
 

ประเภทของการจําแนก กลุมผูตอบแบบสอบถาม 
ท่ีมีความพึงพอใจสูงสุด 

คาเฉล่ียสูงสดุ 

เพศ ชาย 3.29 
อายุ ไมเกิน 20 ป 4.25 
ระดับการศึกษา ต่ํากวามัธยมศกึษา 3.52 
อาชีพ อ่ืน ๆ 3.75 
รายไดตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท 3.57 
อายุการใชงานของรถยนต มากกวา 3 ป ไมเกิน 6 ป 3.39 
คาใชจายตอเดอืน ไมเกิน 1,000 บาท 3.45 
 
 จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการดานกระบวนการโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (3.26) โดยผูตอบ
แบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.29) ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุไมเกนิ 20 ป มีความพึงพอใจมคีาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัมาก (4.25) ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระดับการศกึษาต่ํากวามัธยมศึกษามีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก 
(3.52) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอ่ืน ๆ มีความพึงพอใจมีคาเฉลีย่สูงสุดในระดบัมาก (3.75) 
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบั
มาก (3.57) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการใชงานของรถยนตมากกวา 3 ปไมเกิน 6 ป มีความพงึ
พอใจมีคาเฉลีย่สูงสุดในระดบัปานกลาง (3.39) ผูตอบแบบสอบถามที่มีคาใชจายในการเติมกาซ
เดือนละไมเกนิ 1,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.45)  
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2. ปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่มีผลกระทบตอการใชกาซติดรถยนต LPG ตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการ 
 
ตารางที่ 134 แสดงการเปรียบเทียบปญหาของผูใชรถยนตนั่งสวนบคุคลตอสวนประสมการตลาด
บริการที่มีผลตอการตัดสินใจใชกาซติดรถยนต LPG ในเขตกรุงเทพมหานคร 
 
ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉล่ียรวม ลําดับท่ี 

ดานกายภาพ 3.05 1 
ดานการสงเสริมการตลาด 2.98 2 
ดานผลิตภัณฑ 2.93 3 
ดานราคา 2.75 4 
ดานกระบวนการ 2.66 5 
ดานบุคคล 2.62 6 
ดานชองทางการจัดจําหนาย 2.61 7 
 
 จากการศึกษาพบวาปญหาทีม่ีผลกระทบตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการของผูใช
รถยนตนั่งสวนบุคคลที่ใชกาซติดรถยนต LPG ในเขตกรุงเทพมหานครร เรียงตามลําดับ คือ ดาน
กายภาพ ดานการสงเสริมการตลาด ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานกระบวนการ ดานบุคคล ดาน
ชองทางการจดัจําหนาย  
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ตารางที่ 135 แสดงปจจยัยอยของปญหาที่มีผลกระทบตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุด 
 
ปจจัยสวนประสมการตลาด ปญหา คาเฉล่ียรวม 

ดานผลิตภัณฑ อัตราการเรงลดลงเมื่อเทียบกับการใชน้ํามนั 2.93 
ดานราคา ราคาในการตดิตั้งแพงเมื่อเทียบกับคุณภาพและคา

น้ํามันที่จายลดลง 
2.75 

ดานชองทางการจัดจําหนาย มีจํานวนหวัจายไมเพยีงพอ 2.61 
ดานการสงเสริมทางการตลาด ไมมีรายการสงเสริมการขาย 2.98 
ดานบุคคล มีบุคลากรไมเพียงพอ 2.62 
ดานกายภาพ กาซ LPG มีกล่ินเหม็น 3.05 
ดานกระบวนการ ขั้นตอนในการติดตั้งยุงยาก 2.66 
 
 จากตารางที่ 135 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับปจจยั คือ อัตราการเรงลดลงเมื่อเทียบ
กับการใชน้ํามนั ราคาในการติดตั้งแพงเมือ่เทียบกับคณุภาพและคาน้ํามันที่จายลดลง มีจํานวนหวั
จายไมเพียงพอ ไมมีรายการสงเสริมการขาย มีบุคลากรไมเพียงพอ กาซ LPG มีกล่ินเหม็น และ
ขั้นตอนในการติดตั้งยุงยาก 
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ตารางที่ 136 แสดงคาเฉลี่ยของปญหาที่มีผลกระทบตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน
ผลิตภัณฑที่มคีาเฉลี่ยสูงสุดจําแนกตาม เพศ อายุ ระดบัการศึกษา อาชีพ รายได อายุการใชงานของ
รถยนต คาใชจายตอเดือน 
 

ประเภทของการจําแนก กลุมผูตอบแบบสอบถาม 
ท่ีมีปญหาสูงสดุ 

คาเฉล่ียสูงสดุ 

เพศ ชาย 2.97 
อายุ ไมเกิน 20 ป 3.33 
ระดับการศึกษา ปวส./อนุปริญญา 2.98 
อาชีพ นักเรียน/นักศกึษา 3.19 
รายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท 3.06 
อายุการใชงานของรถยนต มากกวา 3 ปไมเกิน 6 ป 3.10 
คาใชจายตอเดอืน ไมเกิน 1,000 บาท 3.24 
 
 จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการดานผลิตภัณฑโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดบัปานกลาง (2.93) โดยผูตอบแบบสอบถามเพศ
ชายมีปญหามคีาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (2.97) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป มี
ปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (3.33) ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปวส./
อนุปริญญามีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (2.98) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพ
นักเรียน/นักศกึษา มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.19) ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
ตอเดือนไมเกนิ 10,001-20,000 บาท มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (3.06) ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุการใชงานของรถยนตมากกวา 3 ปไมเกิน 6 ป มีปญปามีคาเฉลี่ยสูงสุดใน
ระดับปานกลาง (3.10) ผูตอบแบบสอบถามที่มีคาใชจายในการเติมกาซเดือนละไมเกิน 1,000 บาท 
มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.24)  
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ตารางที่ 137 แสดงคาเฉลี่ยของปญหาที่มีผลกระทบตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานราคา
ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดจําแนกตาม เพศ อายุ ระดับการศกึษา อาชีพ รายได อายกุารใชงานของรถยนต 
คาใชจายตอเดอืน 
 

ประเภทของการจําแนก กลุมผูตอบแบบสอบถาม 
ท่ีมีปญหาสูงสดุ 

คาเฉล่ียสูงสดุ 

เพศ ชาย 2.81 
อายุ 21-30 ป 2.86 
ระดับการศึกษา ต่ํากวามัธยมศกึษา 2.82 
อาชีพ อ่ืน ๆ 3.12 
รายไดตอเดือน 30,001-40,000 2.90 
อายุการใชงานของรถยนต มากกวา 3 ปไมเกิน 6 ป 2.93 
คาใชจายตอเดอืน ไมเกิน 1,000 บาท 3.09 
 
 จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการดานราคาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (2.75) โดยผูตอบแบบสอบถามเพศชายมี
ปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (2.81) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-30 ป มีปญหามี
คาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (2.86) ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษามี
ปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (2.82) ผูตอบแบบสอบถามที่อาชีพอ่ืนๆ มีปญหามีคาเฉลี่ย
สูงสุดในระดบัปานกลาง (3.12) ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกนิ 30,001-40,000 บาท 
มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (2.90) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการใชงานของ
รถยนตมากกวา 3 ปไมเกนิ 6 ป มปีญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (2.93) ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีคาใชจายในการเติมกาซเดือนละไมเกิน 1,000 บาท มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดใน
ระดับปานกลาง (3.09)  
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ตารางที่ 138 แสดงคาเฉลี่ยของปญหาทีม่ีผลกระทบตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการ
จัดจําหนายที่มคีาเฉลี่ยสูงสุดจําแนกตาม เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชพี รายได อายกุารใชงานของ
รถยนต คาใชจายตอเดือน 
 

ประเภทของการจําแนก กลุมผูตอบแบบสอบถาม 
ท่ีมีปญหาสูงสดุ 

คาเฉล่ียสูงสดุ 

เพศ ชาย 2.68 
อายุ 51 ปขึ้นไป 3.08 
ระดับการศึกษา ต่ํากวามัธยมศกึษา 3.18 
อาชีพ อ่ืน ๆ 3.75 
รายไดตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท 3.07 
อายุการใชงานของรถยนต ไมเกิน 3 ป 2.90 
คาใชจายตอเดอืน ไมเกิน 1,000 บาท 3.16 
 
 จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการดานการจัดจําหนายโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (2.61) โดยผูตอบแบบสอบถาม
เพศชายมีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (2.68) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ปขึ้นไป มี
ปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (3.08) ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวา
มัธยมศึกษามปีญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (3.18) ผูตอบแบบสอบถามที่อาชีพอ่ืนๆ มี
ปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัมาก (3.75) ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาท มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.07) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการใชงานของ
รถยนตไมเกนิ 3 ป มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (2.90) ผูตอบแบบสอบถามที่มี
คาใชจายในการเติมกาซเดือนละไมเกนิ 1,000 บาท มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง 
(3.16)  
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ตารางที่ 139 แสดงคาเฉลี่ยของปญหาทีม่ีผลกระทบตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการ
สงเสริมทางการตลาดที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดจําแนกตาม เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได อายุการ
ใชงานของรถยนต คาใชจายตอเดือน 
 

ประเภทของการจําแนก กลุมผูตอบแบบสอบถาม 
ท่ีมีปญหาสูงสดุ 

คาเฉล่ียสูงสดุ 

เพศ หญิง 3.22 
อายุ 21-30 ป 3.27 
ระดับการศึกษา ปริญญาตรี 3.06 
อาชีพ อ่ืน ๆ 3.25 
รายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท 3.14 
อายุการใชงานของรถยนต ไมเกิน 3 ป 3.02 
คาใชจายตอเดอืน 1,001-2,000 บาท 3.32 
 
 จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการดานการสงเสริมทางการตลาดโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (2.98) โดยผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิงมีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.22) ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ 21-30 ป มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (3.27) ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับ
การศึกษาระดบัปริญญาตรีมีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (3.06) ผูตอบแบบสอบถามที่
อาชีพอ่ืนๆ มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.25) ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอ
เดือน 10,001-20,000 บาท มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.14) ผูตอบแบบสอบถามที่
มีอายุการใชงานของรถยนตไมเกิน 3 ป มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.02) ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีคาใชจายในการเติมกาซเดือนละ 1,001-2,000 บาท มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดใน
ระดับปานกลาง (3.32)  
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ตารางที่ 140 แสดงคาเฉลี่ยของปญหาที่มีผลกระทบตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน
บุคคลที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดจําแนกตาม เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได อายกุารใชงานของ
รถยนต คาใชจายตอเดือน 
 

ประเภทของการจําแนก กลุมผูตอบแบบสอบถาม 
ท่ีมีปญหาสูงสดุ 

คาเฉล่ียสูงสดุ 

เพศ ชาย 2.72 
อายุ 51 ปขึ้นไป 2.83 
ระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี 2.84 
อาชีพ อ่ืน ๆ 3.25 
รายไดตอเดือน 40,001-50,000 บาท 2.81 
อายุการใชงานของรถยนต มากกวา 3 ป ไมเกิน 6 ป 2.85 
คาใชจายตอเดอืน ไมเกิน 1,000 บาท 3.09 
 
 จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการดานบุคคลโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (2.62) โดยผูตอบแบบสอบถามเพศชายมี
ปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (2.72) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ปขึ้นไป มีปญหามี
คาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (2.83) ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีมี
ปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (2.84) ผูตอบแบบสอบถามที่อาชีพอ่ืนๆ มีปญหามีคาเฉลี่ย
สูงสุดในระดบัปานกลาง (3.25) ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 40,001-50,000 บาท มี
ปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (2.81) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการใชงานของรถยนต
มากกวา 3 ปไมเกิน 6 ป มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (2.85) ผูตอบแบบสอบถามที่มี
คาใชจายในการเติมกาซเดือนละไมเกนิ 1,000 บาท มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง 
(3.09)  
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ตารางที่ 141 แสดงคาเฉลี่ยของปญหาที่มีผลกระทบตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน
กายภาพที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดจําแนกตาม เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชพี รายได อายุการใชงานของ
รถยนต คาใชจายตอเดือน 
 

ประเภทของการจําแนก กลุมผูตอบแบบสอบถาม 
ท่ีมีปญหาสูงสดุ 

คาเฉล่ียสูงสดุ 

เพศ หญิง 3.07 
อายุ ไมเกิน 20 ป 3.50 
ระดับการศึกษา มัธยมศึกษา/ปวช. 3.11 
อาชีพ อ่ืน ๆ 3.62 
รายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท 

30,001-40,000 บาท 
3.13 
3.13 

อายุการใชงานของรถยนต มากกวา 3 ป ไมเกิน 6 ป 3.20 
คาใชจายตอเดอืน ไมเกิน 1,000 บาท 3.30 
 
 จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการดานกายภาพโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (3.05) โดยผูตอบแบบสอบถามเพศ
หญิงมีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.07) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป มี
ปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัมาก (3.50) ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษา/
ปวช. มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.11) ผูตอบแบบสอบถามที่อาชีพอ่ืนๆ มีปญหามี
คาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัมาก (3.62) ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาทและ 
30,001-40,000 บาท มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (3.13) และ (3.13) ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุการใชงานของรถยนตมากกวา 3 ปไมเกิน 6 ป มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดใน
ระดับปานกลาง (3.20) ผูตอบแบบสอบถามที่มีคาใชจายในการเติมกาซเดือนละไมเกิน 1,000 บาท 
มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (3.30)  
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ตารางที่ 142 แสดงคาเฉลี่ยของปญหาที่มีผลกระทบตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน
กระบวนการทีม่ีคาเฉลี่ยสูงสุดจําแนกตาม เพศ อายุ ระดบัการศึกษา อาชีพ รายได อายุการใชงาน
ของรถยนต คาใชจายตอเดือน 
 

ประเภทของการจําแนก กลุมผูตอบแบบสอบถาม 
ท่ีมีปญหาสูงสดุ 

คาเฉล่ียสูงสดุ 

เพศ หญิง 2.68 
อายุ 21-30 ป 2.86 
ระดับการศึกษา ปริญญาตรี 2.72 
อาชีพ อ่ืน ๆ 2.83 
รายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท 2.93 
อายุการใชงานของรถยนต มากกวา 3 ป ไมเกิน 6 ป 2.82 
คาใชจายตอเดอืน ไมเกิน 1,000 บาท 3.04 
 
 จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการดานกระบวนการโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (2.66) โดยผูตอบแบบสอบถามเพศ
หญิงมีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (2.68) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-30 ป มี
ปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (2.86) ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี 
มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง (2.72) ผูตอบแบบสอบถามที่อาชีพอ่ืนๆ มีปญหามี
คาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัมาก (2.83) ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดอืน 10,001-20,000 บาท มี
ปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (2.93) ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการใชงานของรถยนต
มากกวา 3 ปไมเกิน 6 ป มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดบัปานกลาง (2.82) ผูตอบแบบสอบถามที่มี
คาใชจายในการเติมกาซเดือนละไมเกนิ 1,000 บาท มีปญหามีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับปานกลาง 
(3.04)  
 
อภิปรายผลการศึกษา 
 การศึกษาความพึงพอใจของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลในการใชกาซติดรถยนต LPG ใน
เขตกรุงเทพมหานคร โดยใชแนวคดิ ทฤษฎี และวรรณกรรมที่เกี่ยของมาอภิปรายผลการศึกษา ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง ซ่ึงสอดคลองกับผล
การศึกษาของ พรเพ็ญ เลิศทัศนวงศ (2546) ที่ศึกษาเรื่องทัศนคติที่มีตอพลังงานทดแทน (เอทานอล) 



 
 
 

184 
 

เปนเชื้อเพลิงรถยนตของผูบริโภคในจังหวดัสมุทรสาคร ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกตอ
พลังงานทดแทนในระดับปานกลาง  และสอดคลองกับผลการศึกษาของ ปณิธาน  โสมประภัศร 
(2549) ที่ศกึษาเรื่องทัศนคติของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลในเขตกรุงเทพมหานครทีม่ีผลตอการใช
แกสโซฮอล ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตามปจจัยสวนประสมการตลาด (ทัศนคติดาน
ความรูสึก) อยูในระดบัปานกลางทุกปจจยั  
 ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก คือ คุณคาในการใชงานเมื่อเปรียบเทียบกับราคา 
ซ่ึงเปนไปในทิศทางเดียวกบัผลการศึกษาของ ภูมิเผา สําราญคง (2550) พบวาผูตอบแบบสอบถามมี
ความเหน็ในระดับ “เห็นดวยมาก” เกี่ยวกบัการใชกาซแอลพีจี  
 ปจจัยดานราคา 
 ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก คือ ราคาของ LPG ต่ํากวาราคาน้ํามัน ซ่ึง
สอดคลองกับผลการศึกษาของ ระพณิพงษ  ชัยสุข (2542) ที่พบวาหากราคาน้ํามันยี่หออ่ืนปรับ
ลดลงอยางนอย 25 สตางค ผูตอบแบบสอบถามจะเปลี่ยนไปใชยีห่อที่มีราคาถูกวาทันที และ
สอดคลองกับผลการศึกษาของ พรเพ็ญ  เลิศทัศนวงศ (2546) ที่พบวาผูตอบแบบสอบถามมี
ความรูสึกตอพลังงานทดแทนในระดับเห็นดวยมากทีร่าคาควรต่ํากวาราคาน้ํามันเบนซินออกเทน 
91 และสอดคลองกบัผลการศึกษาของ ภูมเิผา สําราญคง (2550) ที่พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็นในระดบั “เห็นดวยมากที่สุด” เกีย่วกับปจจยัดานราคา คือ การใชกาซแอลพีจีเปนการลด
คาใชจายในการเติมเชื้อเพลิง  
 ปจจัยดานชองทางการใหบริการ 
 ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก คือ จํานวนสถานีบริการมีมากและหางาย ซ่ึงไม
สอดคลองกับผลการศึกษาของ ปณิธาน  โสมประภัศร (2549) ที่พบวาสถานีบริการแกสโซฮอลไม
เพียงพอกับความตองการ ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นอยูในระดับปานกลาง และผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญประสบปญหาสถานีบริการแกสโซฮอลไมเพียงพอและไมทัว่ถึง 
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง โดยปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก คือ บริการหลังการขายของรานที่ติดตั้ง



 
 
 

185 
 

กาซ LPG ซ่ึงไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ ระพณิพงษ  ชัยสุข (2542) ที่พบวาปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดไมมีผลตอการเลือกใชสถานีบริการน้ํามัน  
 ในดานปญหาที่มีผลกระทบตอปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด ผูตอบแบบสอบ 
ถามมีปญหาตอปจจัยโดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยปจจยัยอยที่ผูตอบแบบสอบถามมีปญหา
เปนลําดับแรก คือ ไมมีรายการสงเสริมการขาย ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ ภูมิเผา  สําราญคง 
(2550) ที่พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจยัดานการสงเสริมทางการตลาดในระดับ “มี
ปญหานอย” โดยเหน็วาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด “มีปญหามากที่สุด” คือ การสงเสริมการ
ขายดวยวิธีการตาง ๆ เชน การแจกของแถม การแจกคูปองเมื่อเติมกาซ มีนอย 
 ปจจัยดานบุคคล  
 ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง โดยปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจเปนลําดับแรก คือ ความเต็มใจในการใหบริการ ไม
สอดคลองกับผลการศึกษาของ ระพณิพงษ  ชัยสุข (2542) ทีพ่บวาผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญกับสถานีที่มีพนักงานบริการสภุาพและรวดเร็ว  
 ปจจัยดานกายภาพ 
 จากการทบทวนวรรณกรรม พบวาไมมีผูศกึษาในเรื่องนี ้
 ปจจัยดานกระบวนการ 
 จากการทบทวนวรรณกรรม พบวาไมมีผูศกึษาในเรื่องนี ้
  
ขอคนพบ 
 1.ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน มีรายไดตอเดือน 
10,001-20,000 บาท ซ่ึงเปนรายไดประจํา และเปนรายไดในระดับที่ไมสูงมาก จึงควรใหสถานี
บริการกาซ LPG ใหความสาํคัญกับผูบริโภคกลุมนี ้
 2.ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทีแ่ตกตางกัน มีระดับความพึงพอใจในเรื่องของคุณคา
ในการใชงานเมื่อเปรียบเทียบกับราคาในระดับมาก ซ่ึงไมแตกตางกนั ดังนั้นจึงพอจะบอกไดวา
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับเรื่องราคา 
 3.ผูตอบแบบสอบถามที่ใชรถยนตที่มีอายกุารใชงานแตกตางกัน มีระดับความพึงพอใจ
ในเรื่องของกาซ LPG ที่ไมสงผลตอการสึกหรอของเครื่องยนต 
 4.ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกนิ 20 ป มีระดับความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานราคาแตกตางจากผูตอบแบบสอบถามในชวงอายุอ่ืน ๆ ทีม่ีความพึงพอใจ
ตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการดานราคา ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามในกลุมนี้นาจะเปนกลุม
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วัยรุน และยังไมมีรายไดเปนของตนเองจึงมีระดับความพึงพอใจในปจจยัดานผลิตภัณฑเกี่ยวกับ
อัตราการเรงของเครื่องยนตมากกวาราคา 
 
ขอเสนอแนะ 
 ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑนอย
ที่สุด คือ ไมสงผลตอการสึกหรอของเครื่องยนต ดังนั้นควรใหมีการทดสอบจากหนวยงานที่
นาเชื่อถือเพื่อใหทราบถึงอัตราการสึกหรอของเครื่องยนตเมื่อเปรยีบเทยีบกับการใชเชื้อเพลิงชนิด
อ่ืน รวมทั้งหนวยงานภาครฐัควรผลักดันใหผูผลิตมีการปรับปรุงและพัฒนาคุณภาพของกาซ LPG 
ใหเปนทีย่อมรบัและนาเชื่อถือจากผูใชรถยนตใหมากขึ้น 
 ปจจัยดานราคา  
 ภาครัฐควรมีความชัดเจนในนโยบายเรื่องพลังงานทดแทนวาควรจะสงเสริมการใช
พลังงานทดแทนประเภทใด โดยใชปจจัยดานราคาเปนเครื่องมือในการจูงใจใหผูที่ไมเคยใช
พลังงานทดแทนมาใชใหมากขึ้น 
 ปจจัยดานชองทางการใหบริการ 
 เพื่อใหสอดคลองกับการผลักดันใหผูบริโภคหันมาใชพลังงานทดแทนใหมากขึ้น ควรมี
การสงเสริมเพื่อขยายชองทางการใหบริการใหคลอบคลุมพื้นที่ทั่วประเทศ และกําหนดขนาดของ
สถานีบริการใหเปนมาตรฐานที่ชัดเจนเพื่อรองรับกับความตองการของผูบริโภคที่จะมีมากขึ้นใน
อนาคต 
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 ควรใหมกีารประชาสัมพันธ และทําการตลาดอยางตอเนื่อง ซ่ึงในการโฆษณา
ประชาสัมพันธควรใหมีความชัดเจนและเขาใจงาย เพื่อผลักดันใหผูบริโภคใหความสําคัญกับการใช
พลังงานทดแทนเพิ่มมากขึน้  
 ปจจัยดานบุคลากร 
 จากผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในปจจยัยอยเร่ืองความรู
เกี่ยวกับผลิตภณัฑและการใหคําแนะนํานอยที่สุด จึงควรจัดหาบุคลากรเพื่อแนะนําใหผูบริโภคเกดิ
ความคุนเคยและความมั่นใจในการใชงาน และกําหนดมาตรฐานของบุคลากรที่จะเปนผูใหบริการ
โดยเฉพาะในสวนของบุคลากรที่ใหบริการในการเติมกาซ เพื่อใหเกดิความมั่นใจในความสะดวก
ปลอดภัยของผูใชบริการ 
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 ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
 จากผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามเห็นวากาซ LPG มีกล่ินเหม็น ดังนั้นควรมี
การพัฒนาระบบปองกันภยัโดยวิธีอ่ืนแทนการเติมกลิ่นลงไปในกาซ LPG 
 ปจจัยดานกระบวนการ 
 เพื่อลดความยุงยากในการปรับจูนเครื่องยนตหลังจากการติดตั้ง ควรใหบริษัทผูผลิต
รถยนตพัฒนาระบบและอุปกรณเพื่อรองรับการใชกาซ LPG ใหเกิดประสิทธิภาพมากที่สุด 
 
ขอแนะนําสําหรับการศึกษาครั้งตอไป 

1. ขยายขอบเขตการศึกษาไปยังจังหวดัอืน่ ๆ เพื่อไดขอมูลที่มีความหลากหลายและ
ชัดเจนมากยิ่งขึ้น เพื่อใชในการวางแผนและพัฒนาดานการบริการตอไป 
 2. ศึกษาถึงสาเหตุของการไมติดตั้งกาซ LPG ในรถยนตนั่งสวนบุคคล เพื่อตอบสนอง
ความตองการของผูบริโภคที่ยังไมไดรับการตอบสนอง  
 
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


